

има осмь плавателни пера, отъ които нѣкои са много чървени. На гърбъ тѣ има двѣ пера, наредъ едно до друго: прѣдните то е скачено на костъни бодилки, които остригата исправя и распънова, кога на извадетъ отъ водата, като да иска да се брани съ тѣхъ. И на край тѣ на опашката има двѣ пера, които са съединени и се викатъ *упашни*. Близу до опашката, отдолу има оште едно перо, което се вика *подопашно*; на коремъ тѣ има друго; най-сетнѣ, има оште и *грѣдни* пера до уши ти. Перата служатъ на рибата да се обрѣшта на страна, да се издига на горѣ и да се спушта надолу; това са много мѣдро-измислени весла (лопатки) на рибата за да плува.

Кога сте на ли острига, ви може да сте съгледали, че нейното бѣло и сладко месо се дѣли отъ костити; а въ главата трѣбова да сте намирали нѣколко черѣпни кости, съ които е скаченъ грѣбнакъ тѣ, който се простира надлъжъ по всичката риба. На грѣбнакъ тѣ, отъ двѣ тѣ страни, има остри ребра, отъ които, ако наде човѣкъ рибата безъ да гледа, може да му се забодатъ нѣкоје въ гърлото и да му докара голѣма бѣда.

Кога раскорметъ острига, отъ неа истича хладна и чървена кръвчица. Жабрити са на остригата за дишение. И остригата, каквото и весакоје друго животно, дише въздухъ, нѣ само оний въздухъ, който се намира у водата. Това дишение става така: остригата, като плува, отваря си уста та, та поима вода; послѣ прокарова таа вода прѣзъ една особна дупка въ жабрити, а отъ жабрити се излива пакъ вѣнъ. Жабрити са бѣлий дробъ на рибата: дохожда кръвь та въ тѣхъ (затова са и чървени) и, като се допре до въздухъ тѣ, който се намира у водата, връшта се пакъ назадъ да храни тѣлото. Кога извадетъ остригата отъ водата, горката рибница много си отваря устцата, като да иска да лапа въздухъ; нѣ ней не трѣбова въздухъ, него го вече има много, а ѝ трѣбова вода, безъ която жабрити ѝ скоро исъхноватъ, та дишение то прѣстава и рибата умира.

Отъ раскормена острига искароватъ једни мѣхури, пълни съ въздухъ, които помагатъ на рибата да плува и се наричатъ *плавателни* мѣхури. Рибата може по волята си да пълнити мѣхури съ въздухъ и пакъ да го испушта: когато ги напълни, вдига се нагорѣ, а кога ги испразни, лесно се спушта надолу.